



Keďže z legislatívneho hľadiska toto odporúčanie nemá pre banky a pobočky zahraničných bánk záväzný (právne vynútiteľný) charakter, nie je možné zo strany Národnej banky Slovenska vykonávať účinný dohľad nad jeho plnením ani uplatňovať za jeho porušenie príslušné opatrenia na nápravu a pokuty, čo sa pripravovaným znením novely zákona o spotrebiteľských úveroch zmení. Zároveň sa touto novelou zákona o spotrebiteľských úveroch rozšíri uplatňovanie regulatórnych požiadaviek na všetkých poskytovateľov spotrebiteľských úverov, ktorí nie sú bankami a pobočkami zahraničných bánk a ktorí tvoria nezanedbateľný podiel na trhu so spotrebiteľskými úvermi. Okrem týchto zmien bude návrh zákona o spotrebiteľských úveroch zohľadňovať aj legislatívne zmeny, ktoré si vyžia-

dala aplikačná prax. Medzi takého zmeny patrí aj oblasť postupovania pohľadávok. V nadväznosti na ustanovenie § 17 zákona o spotrebiteľských úveroch sa predmetné ustanovenie navrhuje legislatívne spresniť. Jeho cieľom je posilniť postavenie spotrebiteľa, a tým zabezpečiť vyváženejšie postavenie oboch dotknutých strán. Ustanovenie § 17 sa okrem toho dopĺňa o nový odsek 3, ktorého účelom je zabezpečenie informovanosti spotrebiteľa veriteľom o tom, na aký subjekt bola pohľadávka postúpená. Predpokladáme, že pripravovaná zmena zákona o spotrebiteľských úveroch prispeje k posilneniu aplikačnej praxe v oblasti spotrebiteľských úverov. Tento predpoklad však opätovne potvrdí alebo vyvráti v konečnom dôsledku len samotná aplikačná prax.

## I N F O R M Á C I E

### 9<sup>th</sup> International Conference on Currency, Banking, and International Finance

#### Challenges for Financial Sector of CEE Countries in Overcoming Problems of Economic Integration in the EU

*V dňoch 20. a 21. septembra 2016 sa v priestoroch Národnej banky Slovenska a hotela Saffron konala 9. medzinárodná vedecká konferencia Mena, bankovníctvo a medzinárodné financie na tému Výzvy finančného sektora krajín SVE pri prekonávaní problémov ekonomickej integrácie v EÚ, ktorej výstupy sa budú uchádzať o zaradenie do databázy Web of Knowledge® spravovanej spoločnosťou Thomson Reuters. Konferenciu organizovala Katedra bankovníctva a medzinárodných financií Národohospodárskej fakulty Ekonomickej univerzity v Bratislave, gesciu nad konferenciou prevzal guvernér Národnej banky Slovenska mim. prof. Jozef Makúch, PhD. Rokovacím jazykom konferencie bola angličtina.*

Pre odborníkov zaoberajúcich sa danou problematikou patrí konferencia k najvýznamnejším podujatiam organizovaným s dvojročnou periodicitou v širšom geografickom okruhu. Informácie o konaní konferencie boli zverejnené aj na medzinárodných webových stránkach *Me.kono* a *Inomics*. Na konferenciu sa prihlásilo 70 výskumníkov z rôznych krajín Európy.

Hlavným cieľom medzinárodnej konferencie bola výmena poznatkov a skúseností akademikov, výskumníkov a odborníkov z praxe týkajúcich sa aktuálnych výziev finančného sektora krajín strednej a východnej Európy pri prekonávaní problémov ekonomickej integrácie EÚ.

Plenárne zasadnutie otvoril svojím príspevkom *Building up of the Banking Union and its Expected Impact on the Slovak Banking Sector* guvernér NBS mim. prof. Ing. Jozef Makúch, PhD. V príspevku zhodnotil dosiahnutý pokrok v budovaní jednotlivých pilierov bankovej únie s dopadom na slovenský bankový sektor.

Prof. Philip Molyneux, PhD., z University of Bangor, Veľká Británia, vo svojom príspevku *What Do Bankers Need to Learn* zdôraznil, že vo svete enormne rastie veľkosť bankových systémov (vo vzťahu k HDP krajiny domicilu), ako aj ich vzájomná prepojenosť. Veľké banky sa stávajú ešte väčšími a ich potenciálny bankrot predstavuje obrovské riziko pre stabilitu ekonomík. Rastie preto dopyt po ich oveľa širšej a hlbšej verejnej kontrole s dôrazom na prehlbenie etického správania sa bánk. Uviedol osem etických cieľov, na ktoré sa má bankovníctvo upriamiť – ekonomická a sociálna úloha bankovníctva, nezneužívanie dominantnej pozície na trhu, transparentnosť obchodných modelov, korporátna politika bez zavádzajúceho marketingu a agresívneho predaja, integrita, preferencia etických riešení pred komerčnými, zastavenie prehliadania a spolupráce s neetickými partnermi, budovanie reputácie a rozvíjanie zmyslu pre občiansku zodpovednosť.



Prof. Ali M. Kutan, PhD. z University of South Illinois, USA, sa vo svojom príspevku *Do International Institutions Affect Financial Markets? Evidence from the Recent Greek Sovereign Debt Crisis* venoval efektom vyhlásení MMF, Európskej komisie, ECB a ratingových agentúr na finančný a reálny sektor na prípade dlhovej krízy v Grécku. Ako uviedol, finančný sektor reaguje na vyhlásenia týchto inštitúcií oveľa citlivejšie než reálny sektor nielen z hľadiska času reakcie, ale aj z pohľadu ekonomických dôsledkov týchto vyhlásení, preto je potrebná obozretnosť pri výbere formy a obsahu vyhlásení.

Výzvam pre centrálné bankovníctvo sa vo svojom vystúpení *A Quiet Revolution: The Changing World of Monetary Policy and Central Banks* venoval prof. John Hudson, PhD., z University of Bath, Veľká Británia. Nesporne zaujímavou bola prezentácia Univ. Doz. Mag. Dr. Petra Haissa, MBA, z Vienna University of Economics, Rakúsko, na tému *SME Credit Processes – Empirical Evidence from Austria*, ako aj zástupcu ECB Marcela Tirpáka *Cross-Border Banking in Europe – What Drives the (partial) Reversal of Financial Integration*. Bohatá diskusia prebiehala v jednotlivých sekciách konferencie: prvá sekcia sa venovala reakcii finančného trhu na nestabilitu ekonomiky EÚ, druhá budovaniu bankovej únie a jej očakávaným dôsledkom, tretia problémom makroeko-

nomických nerovnováh a udržateľnosti jednotnej menovej politiky. Osobitná sekcia na záver konferencie bola venovaná problematike *How to Publish in Scientific Journals in Economics*, ktorú viedol editor viacerých časopisov (*Emerging Markets Finance and Trade, Economic Systems*) prof. Ali M. Kutan.

Zo záverov konferencie vyplýva, že pretrvávajúca finančná kríza a eskalácia geopolitického napätia v dôsledku migračnej krízy je previerkou odolnosti európskej ekonomickej integrácie a súdržnosti členských krajín. Možno konštatovať, že proces ozdravovania ekonomík tak v regióne EÚ, EA 19, ako aj v krajinách SVE je veľmi pomalý. Došlo síce k určitému zmierneniu napätia na finančných trhoch, v oblasti reálnej ekonomiky je však stále možno pozorovať nízku aktivitu firiem. Dôsledky migrácie a brexitu sú značným rizikom pre stabilitu EÚ a eurozóny do budúcnosti. Žiaduca je preto vyššia aktivita zo strany bánk smerom k reálnej ekonomike pri udržaní stability finančného systému. Fiškálna konsolidácia musí brať do úvahy potrebu ekonomickeho oživenia. Preto je potrebné naďalej podporovať myšlienku prehĺbavania ekonomickej integrácie v Európe.

doc. Ing. Jana Kotlebová, PhD.

Foto: Ing. Martin Novák

